

رویت ہلال کا اٹوٹھا طریق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلام نے معاملات میں عوام الناس کی سہولت پر بنیاد رکھی ہے

(آنحضرت میرزا بشیر احمد صاحب لہور سے)

سابقہ سالوں کی طرح اس سال بھی میں ارادہ رکھتا تھا کہ انشاء اللہ رمضان کی برکات کے متعلق دوستوں کے فائدہ کے لئے ایک مضمون لکھ کر شائع کرونگا۔ لیکن رمضان سے ایک ہفتہ پہلے بیماری نے اس طرح پکڑا کہ کسی مضمون کے ذریعہ دوسروں کو فائدہ پہنچانا تو درکنار خود بھی روزوں سے محروم ہوا جاتا ہوں۔ مسلسل بخار اور اسٹریوں کی سوزش اور جگر کے بڑھ جانے نے نڈھال کر رکھا ہے۔ اس لئے اپنے اس ارادہ کو پورا نہیں کر سکا۔ اجاب سے دعا کی درخواست ہے۔

لیکن اس رمضان کے شروع میں ایک ایسی بات پیش آئی ہے جس نے مجھے یہ مختصر نوٹ لکھانے پر مجبور کر دیا ہے۔ جیسا کہ اخبار پڑھنے والے دوستوں کو معلوم ہوگا۔ اس سال کو پنجاب میں اتوار یعنی ۱۸ جون ۱۹۵۰ء کو پہلا روزہ رکھا گیا ہے۔ لیکن جیسا کہ پاکستان نامزد وغیرہ میں چھپا ہے کہ اسی ہفتہ یعنی ۱۷ جون سے پہلی رات کو چاند دیکھا گیا۔ اور اس تاریخ کو وہاں پہلا روزہ ہوا۔ خیر اس قسم کے اختلافات تو مطلع کے اختلافات کے نتیجہ میں بھی ہو جایا کرتے ہیں۔ لیکن کراچی میں چاند دیکھنے کا جو طریق بیان کیا گیا ہے۔ وہ بالکل اٹوٹھا اور غالباً اسلام کی تاریخ میں اس قسم کی پہلی مثال ہے۔ کیونکہ جیسا کہ اخباروں میں چھپا ہے۔ کراچی میں جمعہ کی شام کو عشاء کی ایک پارٹی ہوئی جہاز میں بیٹھ کر فنٹ میں بند ہوئی۔ اور جب تک چاند نظر نہیں آیا۔ کیونکہ اس وقت قریب کی فنٹ میں بادل تھے۔ یہ پارٹی بتد سے بند تر ہوئی گئی۔ حتیٰ کہ وہ پندرہ ہزار فٹ کی بلندی پر پہنچ گئی۔ اس بلندی پر پہنچ کر سب سے پہلے جہاز کے پائلٹ نے جہاز کے مینیجان میں سے جھانک کر ہلال کو دیکھا۔ اور اس کے بعد اس کی دعوت پر علماء کی اس

پارٹی کے ایک ایک فرد نے اس کی جگہ لے کر چاند کی زیارت کی۔ اور پھر زمین پر اتر کر رمضان المبارک کا اعلان کر دیا گیا۔ دیکھو کہ پاکستان نامزد لاہور مورخہ ۱۷ جون ۱۹۵۰ء کا یہ نظریہ طریق ایک نیا علمی طریق ہے۔ اور غالباً اس سے پہلے کسی اسلامی ملک میں اس طریق کو اختیار نہیں کیا گیا۔ اور شاید اکثر لوگ اس خبر کو پڑھ کر خوش بھی ہوئے ہونگے کہ اس نئی ایجاد نے ہلال بینی کی مشکل کو حل کر دیا ہے۔ مگر جہاں تک میں سمجھتا ہوں یہ طریق اسلامی مشائخ کے خلاف ہے۔ کیونکہ اسلام نے اس قسم کے معاملات میں جو علم بلکہ عبادتوں سے تعلق رکھتے ہیں سائنس کے مخصوص طریقوں اور باریک علمی ریسٹوں کی بجائے عوام الناس کی سہولت اور جمہور کے بدیہی منظر پر بنیاد رکھی ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

الشہر تسع وعشرون لیلۃ فلا تصوموا حتیٰ تروا الهلال فان غم علیکم فاکملوا العدة

تلا شین (بخاری)
”یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ کسی چاند کا ہینہ انتہائی رات کا ہوتا ہے (ادبھی تین رات کا ہوتا ہے) پر اسے مسلمانوں کو رمضان کے روز سے اس وقت تک شروع نہ کیا کرو۔ جب تک کہ شعبان کی اتمیل تاریخ کے بعد چاند نہ دیکھ لو۔ اور اگر تین تاریخ کی شام کو تمہارے علاقہ میں بادل ہوں تو اس صورت میں تیسرے کی گنتی پوری کر کے روز سے شروع کیا کرو۔“

اس صحیح حدیث میں جو غالباً بخاری اور مسلم دونوں میں آئی ہے ہلال کی رویت کا یہ واضح اور صاف طریق بیان کیا گیا ہے۔ کہ چونکہ چاند

کا ہینہ کسی آنتیس دن کا ہوتا ہے۔ اور کبھی تیس دن کا ہوتا ہے۔ اس لئے اگر آنتیس شعبان کی شام کو چاند نظر آئے۔ اور لوگ اسے دیکھ لیں تو فقہاء لیکن اگر آنتیس کو چاند نظر نہ آئے اور بادل ہوں۔ تو پھر تیس کی گنتی پوری کر کے اگلے دن سے روزہ شروع کرنا چاہیے۔ اب اس صاف اور سیدھے طریق کو چھوڑ کر یہ خیال کرنا کہ ہوائی جہازوں میں بیٹھ کر اور بادلوں سے اوپر پرواز کر کے چاند دیکھنے کی کوشش کی جائے ایک خواہ مخواہ کا تکلف ہے۔ جو اس قسم کے معاملات میں اسلامی مشائخ کے خلاف ہے۔ دراصل ان عبادات کے معاملہ میں جو عوام الناس سے تعلق رکھتی ہیں اسلام نے کسی باریک علمی طریق پر بنیاد نہیں رکھی بلکہ سہولت اور عوام الناس کی رویت پر بنیاد رکھی ہے۔ اور یہ اصول روزہ کے ساتھ ہی خاص نہیں ہے۔ بلکہ ہر وسیع اسلامی عبادت کے معاملہ میں یکساں چلتا ہے مثلاً جیسا کہ ہر شخص جانتا ہے نمازوں کے اوقات میں سورج کے طلوع اور زوال اور غروب پر بنیاد رکھی ہے جو ایک بدیہی چیز ہے۔ اور ہر شخص کی پہنچ کے اندر ہے۔ نہ کہ کسی خاص طبقہ کی اجارہ داری۔ اسی طرح رمضان میں روزوں کے ہینہ کے آغاز کو چاند کی رویت پر مبنی قرار دیا گیا ہے اور یومیہ روزہ کی ابتدا اور انتہاء کو سورج کے طلوع اور غروب کے ساتھ وابستہ کیا گیا ہے۔ اور یہ بھی اسی طرح کی ایک بدیہی چیز ہے۔ جو کسی خاص گروہ کے ساتھ مخصوص نہیں۔ اسی طرح حج کے ہینہ اور حج کی تاریخوں کو چاند کی رویت کے ساتھ وابستہ کیا گیا ہے۔ حج کے روزانہ مراسم کو سورج کی حرکات کے ساتھ جوڑا گیا ہے۔ گویا اس قسم کی عوامی عمومی عبادتوں کو چاند اور سورج کی تاریخوں سے نظر آنے والی حرکات پر مبنی قرار دیا گیا ہے تاکہ عوام الناس ان کے متعلق خود اپنی تسلی اور رویت کے مطابق فیصلہ کر سکیں۔ اور یہی تشریح میں مفتی اس سوال کا جواب بھی آجاتا ہے۔ جو بعض لوگ جلد بازی میں کیا کرتے ہیں کہ ایسا کیوں ہے کہ اسلام نے احکام اور اسلام کے اوقات صرف چاند کے ساتھ وابستہ کر کے رکھے ہیں۔ اور گویا نظام قمری کو اختیار کر کے نظام شمسی کو ترک کر دیا گیا ہے۔ لیکن ظاہر ہے کہ یہ اعتراض بالکل غلط اور جہالت پر مبنی ہے۔ کیونکہ جیسا کہ میں بتا چکا ہوں اسلامی عبادتوں کے احکام

صرف چاند کے ساتھ ہی وابستہ نہیں۔ بلکہ حسب ضرورت اور سب معاملات چاند اور سورج دونوں کے ساتھ وابستہ ہیں۔ یعنی اگر کسی امر میں تمام انسانوں کی سہولت چاند کی رویت کے ساتھ وابستہ ہے۔ تو اسے چاند کی حرکات پر مبنی قرار دے دیا گیا ہے اور اگر کسی امر میں سب کی سہولت سورج کی حرکات کے ساتھ وابستہ ہے۔ تو اسے سورج کی حرکات کے ساتھ وابستہ قرار دے دیا گیا ہے۔ پس نظام شمسی اور نظام قمری دونوں اسلامی نظام ہیں۔ اور دونوں سے اسلام نے یکساں فائدہ اٹھایا ہے۔ بلکہ شاید اسلام کے زیادہ احکام نظام شمسی کے ساتھ وابستہ ہیں۔ مثلاً نمازوں کے اوقات جو سب سے افضل ترین عبادت ہے کلیتہاً سورج کی حرکات کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اس کے مقابلہ پر رمضان کے بعض احکام (مثلاً رمضان کے ہینہ کا آغاز اور انجام) چاند کی رویت کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اور بعض احکام (مثلاً یومیہ روزے کا آغاز اور انجام) سورج کی حرکات کے ساتھ وابستہ ہے۔ یہی حال حج کا ہے کہ اس کے ہینہ اور تاریخوں کی تعیین تو چاند کے ساتھ وابستہ ہے۔ لیکن تاریخوں کے اندر حج کے یومیہ مراسم سورج کی حرکات کے ساتھ وابستہ ہیں۔ گویا مولے طور پر نماز اور روزہ اور حج کے احکام کا یہ حصہ سورج کی حرکات کے ساتھ وابستہ کیا گیا ہے۔ اور یہ حصہ چاند کی حرکات کے ساتھ وابستہ رکھا گیا ہے۔ اور اس سارے نظام میں یہی حکیمانہ اصول چلتا ہے۔ کہ عوام الناس کی سہولت کے لئے چاند اور سورج کی بدیہی رویت اور بدیہی حرکات پر بنیاد رکھی جائے۔ الغرض اسلام نے عبادتوں کے اوقات کو عوام الناس کی سہولت کے لئے چاند اور سورج کی بدیہی حرکات پر مبنی قرار دیا ہے۔ اس لئے میری ناقص رائے میں یہ بات درست نہیں۔ کہ ان معاملات میں اسلامی عبادتوں کے احکام کو ان کے بدیہی میدان سے ہٹا کر کسی مخصوص علمی اور سائنسی طریق سے وابستہ کر دیا جائے۔ اور عبادت کے اوقات کا فیصلہ ایک خاص طبقہ کی اجارہ داری میں جملے۔

اسلام کے مقرر کردہ طریق میں ایک بھاری حکمت یہ بھی ہے۔ کہ اس میں مسلمان کی ذاتی دلچسپی براہ راست قائم رہتی ہے۔ جس کے نتیجہ میں دینی روح لازماً ترقی کرتی ہے اور عبادتوں کے اوقات کے انتظام اور تعیین میں ہر فرد کا ذاتی شوق نہ صرف حصہ لے

بتا ہے۔ بلکہ ٹرہتا اور نشوونما پاتا ہے۔
 دیکھو یہ کیسا روح پرور نظارہ ہے کہ شجیان
 کی آیتیں تاریخ کو ہر مسلمان رمضان کے
 انتظار میں اور ہلال رحمت کی آمد کے
 شوق میں آسمان کی طرف نظریں اٹھائے
 رہتا ہے۔ کہ اس کا محبوب چاند کب نظر
 آتا ہے۔ اور پھر وہ چاند کو دیکھ کر کتنی روحانی
 خوشی سے بھر جاتا ہے۔ اور نئے زمانہ کی
 برکات کے واسطے کس طرح دعاؤں وغیرہ
 میں منہک ہو جاتا ہے۔ لیکن ہوائی جہاز میں
 بیٹھ کر چند علماء یا چند امراء کا فضا کی بندوبست
 میں بیٹھ کر چاند دیکھ لینا اور عوام الناس
 کا اس سے محروم رہنا اس ساری روحانی کیفیت
 اور اس سارے ذوق و شوق پر گویا پانی پھر
 دیتا ہے۔ لے شک بعض اوقات ایسا
 ہوتا ہے کہ باریک ہونے کی وجہ سے چاند
 صرف چند تیز نظر لوگوں کو نظر آتا ہے۔ لیکن
 یہ بات شاذ ہے۔ اور بہر حال قاصدہ یہی ہے
 کہ اکثر لوگ خود چاند کو دیکھ کر ذاتی شوق
 کو پورا کرتے ہیں۔ اور جنہیں چاند نظر نہیں
 آتا۔ وہ بھی کم از کم اس کی جستجو اور تلاش
 میں بچھ وقت خرچ کر کے اپنے شوق و
 ذوق کے جذبے کو پورا کر لیتے ہیں۔ اسی
 لئے حدیث میں آتا ہے۔ کہ آیتیں شجیان
 کی شام کو صحابہ کرام روزوں کے آغاز
 کے انتظار میں اس طرح باہر نکل نکل کر
 آسمان کی طرف دیکھتے تھے کہ اس سے
 مدینہ کی گیلیوں میں ایک خاص قسم کی روحانی
 کیفیت اور کھمبھی پیدا ہو جاتی تھی۔ یہ
 کیفیت بھلا ہوائی جہازوں کی رویت کے
 ذریعہ کس طرح حاصل کی جاسکتی ہے؟
 لیکن سب سے زیادہ اہم بات غالباً
 مطلع کے اختلاف کی ہے۔ ہر شخص جانتا
 ہے کہ زمین کے گول ہونے کی وجہ سے
 مختلف مقامات کا مطلع جدا ہوتا ہے۔ اور
 جن دو جگہوں میں ایک خاص نوع کا فاصلہ
 زیادہ ہو جائے۔ وہاں مطلع کا فرق اس حد
 تک پہنچ جاتا ہے۔ کہ ایک جگہ چاند نظر
 آتا ہے۔ اور دوسری جگہ نظر نہیں آتا۔ بہر حال
 جو چاند یہاں نظر آ رہا ہے۔ ضروری نہیں کہ
 وہ خاص جہت کے فرق سے پانچ سات سو
 میل پیچھے کے علاقہ میں بھی نظر آئے خصوصاً
 جبکہ وہ افق کے قریب ہو۔ اور اس کے
 طلوع کا وقت بھی تصوراً ہو۔ بہر حال جغرافیائی
 لحاظ سے ہر جگہ کا مطلع جدا ہوتا ہے۔ اور
 حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 صراحت کے ساتھ فرماتے ہیں کہ ہر علاقہ

کے لوگوں کو اپنے مطلع کی رویت پر بنیاد
 رکھتی چاہیے۔ چنانچہ
 حدیث میں آتا ہے کہ ایک دفعہ
 ہنعمہ زہ۔ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کی وفات کے بعد ایک مسلمان ہشام
 سے مدینہ کی طرف آیا۔ اور اس نے
 آکر خبر دی کہ شام میں فلاں دن
 چاند دیکھ کر روزہ رکھا گیا ہے۔
 یہ دلی مدینہ کی رویت ہلال کے خلاف
 تھا اس پر بعض مسلمانوں میں یہ جھگڑا
 ہوئی۔ اور وہ حضرت عبداللہ بن عباس
 یا شام حضرت عبداللہ بن عمر کے
 پاس پہنچے۔ اور ان سے پوچھا کہ
 اس معاملہ میں اسلام کیا فتویٰ ہے
 انہوں نے فرمایا آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم ہی فرمایا کرتے تھے۔
 کہ لوگوں کو چاہیے کہ اپنے مقامی
 مطلع پر بنیاد رکھا کریں۔ پس اگر شام
 میں شمس اور دن روزہ رکھا گیا ہے۔
 تو کوئی بات نہیں شام والوں کے
 لئے وہی رمضان کا آغاز سمجھا جائیگا
 جبکہ انہوں نے شام میں چاند دیکھا
 لیکن ہم مدینہ والوں کے لئے رمضان
 کا آغاز اس تاریخ کے مطابق
 سمجھا جائے گا۔ جبکہ مدینہ میں چاند
 دیکھا گیا۔
 (ذیل الاوطار مصنف امام شوکانی)
 اس حدیث سے جو اس وقت میں نے
 یاد سے کھی ہے۔ مگر اس کا معین حوالہ بعد
 میں تلاش کر کے پیش کیا جاسکتا ہے ثابت
 ہے کہ اسلام نے اس معاملہ میں مطلع کے
 اختلاف کو بھی ضرور ملحوظ رکھا ہے۔ یعنی اگر
 مطلع مختلف ہو جائے۔ تو حکم یہ ہے کہ
 اپنی مقامی رویت کے مطابق عمل کرو۔ اب
 ظاہر ہے کہ جس طرح فاصلہ کے لحاظ سے
 مطلع بدلتا ہے۔ اس طرح وہ بلندی کے لحاظ
 سے بھی بدلتا ہے۔ زمین پر کھڑے ہو کر
 ہمارا مطلع اور ہوتا ہے۔ اور پندرہ ہزار فٹ
 اوپر جانے کے نتیجہ میں وہ اور ہو جائے گا
 اور اس فرق کے نتیجہ میں یہ بالکل ممکن بلکہ
 اغلب ہے کہ جو چیز زمین پر کھڑے ہو کر
 نظر نہیں آسکتی۔ وہ اوپر جانے سے نظر
 آنے لگے۔ دراصل جیسا کہ اوپر اشارہ کیا
 گیا ہے مطلع کا اختلاف زیادہ تر زمین کی
 گولائی کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ پس جس طرح
 خاص جہت میں چند میل آگے پیچھے ہونے
 کی وجہ سے زمین کے درمیانی حصہ کی گولائی

کا عنصر کم و بیش ہو جاتا ہے۔ اس طرح لازماً
 وہ بلندی کے نتیجہ میں بھی بدل سکتا ہے۔
 اور بدلے گا۔ پس اس لحاظ سے بھی یہ بات
 درست نہیں کہ ہم پندرہ پندرہ ہزار فٹ
 فضاء میں بلند ہو کر چاند دیکھنے کی کوشش
 کریں۔ کیونکہ اس طرح مطلع کافی بدل سکتا ہے
 حالانکہ شریعت ہمیں ہمارے مقامی مطلع کی
 پابند قرار دیتی ہے۔ نہ کہ کسی دوسرے
 مطلع کی۔
 خلاصہ یہ کہ چاند دیکھنے کا جو طریق اس
 سال کراچی میں ایسا دیکھا گیا ہے۔ وہ میری
 رائے میں درست نہیں کیونکہ۔
 (۱) وہ رویت عامہ کے اصول کے
 خلاف ہے۔

(۲) وہ عوام الناس کے جذبہ شوق و ذوق
 کو کم کرنے والا ہے۔ اور
 (۳) اس میں مطلع بدل جاتا ہے۔ حالانکہ شریعت
 کا منشاء یہ ہے کہ ایسے امور میں مقامی مطلع
 پر بنیاد رکھی جائے۔
 میرے یہ نوٹ بیماری کی حالت میں
 بستر میں لیٹے لیٹے اٹلا لیا گیا ہے۔ اور تکلیف
 کی وجہ سے اس کی نظر ثانی بھی نہیں کر سکا۔ لیکن
 بہر حال میں ایسا کرتا ہوں کہ میرا یہ نوٹ
 ہمارے دوستوں کو کم از کم ایک ذہنی خوراک
 مہیا کرنے میں ضرور کامیاب ہو گا۔ بالآخر میں
 پھر اپنے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ والسلام
 جھاکسارہ مرزا بشیر احمد رتن بارغ لاہور
 ۲۰ جون ۱۹۵۵ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بیگانہ انجم احمدیت کے ایک مخالف سے

یہ مچلتے ہوئے ایساں یہ امیدوں کی ترنگ
 یہ خمار مئے پندار میں نغمات سرور
 یہ تصور میں ترے رقص کناں غلبہ بریں
 یہ تیری سحر مسلل تیرا فردوس خیال
 ایک عنوان ہے بربادی کے عنوانوں میں
 تو شناسا نہیں نا کامی باطل سے ابھی
 راز قدرت تیری آنکھوں پہ عیاں ہونہ سکا
 اپنے افعال پہ عصیاں کا گماں ہونہ سکا
 غرق افواج ہوئی ہیں تجھے معلوم نہیں؟
 تیرے اسلاف تھے ایسے بھی جہاں میں موج
 خالق کون دکھاں سے بھی جو برگشتہ ہے
 جنگی تقدیر میں گم گشتگی منزل تھی
 آج بھی انکی حکایات ہیں مشہور زماں
 کاش اے کاش تجھے انکی خبر ہو جائے

یہ پریشان سے آوارہ خیالات کی جنگ
 یہ تری شوخ نگاہوں میں جھلکتا سا غول
 جس کا ہر ذرہ ترے ذہن میں ہے پامیں
 یہ تری اپنی نگاہوں میں ترا حسن مال
 بے حقیقت سافینہ ہے یہ طوفانوں میں
 زندگی تجر بہ دہر سے ہے تیری تہی
 ایسے ابواب سے تاریخ تو محروم نہیں
 تھا اگر ان جن کی طبیعت پہ خدائی کا وجود
 عمر بھر منزل مقصود کو جو پانہ کے
 راحت زلیت میں افسردگی کا مل تھی
 آج بھی انکی تباہی سے دہلتا ہے جہاں
 تیری تخیل کی راتوں کی سحر ہو جائے

کون سمجھائے کہ بیگانہ انجم ہے تو
 اک شب تار کی بے کیف و خریں شام ہے تو

نسیب سنی جی

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا“
(الہام حضرت مسیح موعودؑ)

امریکہ کے دارالحکومت میں جماعت احمدیہ ذریعے پہلی اسلامی کتابخانہ

اللہ تعالیٰ کی تائید اور نصرت کے معجزانہ نظارے

(از مکرم چوہدری خلیل احمد صاحب ناصر ایم اے مبلغ انچارج امریکہ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خدا تعالیٰ کا بے انتہا شکر و احسان ہے کہ اس نے جہاں جماعت احمدیہ کو دنیا کے دوسرے کئی ممالک میں خدائے واحد کی عبادت کے براہ کرم قائم کرنے کی توفیق بخشی۔ وہاں امریکہ کے دارالحکومت میں بھی پہلی مسجد کے قیام کی سعادت بھی عطا فرمائی۔ سیاسیات عالم میں اس وقت امریکہ کی اہمیت محتاج وضاحت نہیں اس وسیع ملک کے دارالحکومت میں مسجد کی ضرورت بھی نہایت واضح تھی۔ مگر یہ فخر خدائے نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی چھوٹی۔ غریب اور موجودہ حالات میں مہاجر جماعت کے لئے ہی مفید فرمایا کہ انہی کے ذریعے سے واشنگٹن میں پہلی مسجد کی بنیاد پڑے۔ یوں تو اسلامی حکومتوں کے سفارت خانوں کو برسوں سے یہ خیال تھا کہ یہاں پر ایک عالیشان مسجد کی عمارت بنائی جائے۔ اور حال ہی میں نہ صرف اس کے لئے زمین بھی خریدی گئی۔ بلکہ مختلف مسلمان حکومتوں نے کئی لاکھ ڈالر چنڈہ بھی جمع کیا۔ لیکن اس کی تعمیر کا کام اس وقت تک نہ رکھا گیا۔ جب تک کہ اللہ تعالیٰ نے اس الہی جماعت کو اپنے نہایت محدود ذرائع اور قلیل وسائل کے باوجود یہ عزت نصیب کر دی کہ اس خدائے قدوس کا نام اس کے خدام کے ذریعے ہی صحیح طور پر سب سے پہلے بلند کیا جائے۔ فالحم للہ ثم الحمد للہ علی ذالک۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بزم العزیز کی خاص توجہ اور رہنمائی نے اس کمٹن کام کی بہت سی متزلزل کوساں کروادیا۔ گذشتہ اگت میں جب جانسار کو ایک مختصر عرصہ کے لئے پاکستان آنے اور حضور ایبہ اللہ تعالیٰ کی زیارت کی توفیق ملی تو دوسرے امور کے علاوہ حضرت اقدس نے واشنگٹن میں مسجد کے لئے مکان کی تلاش کا ارتداد فرمایا۔ چنانچہ بس کے لئے دلپس امریکہ پہنچے ہی جانسار کی مزید فروخت کرنیوالی

کمپنیوں کے ذریعے سے ایک موزوں مکان کی تلاش شروع کر دی گئی۔ مختلف مکانوں کے متعلق معلومات حاصل کرنے کے بعد خاکار نے واشنگٹن جا کر ان کے متعلق تفصیلی دستاویز حاصل کر کے حضور کی خدمت میں رپورٹ پیش کی۔ حضور ایبہ اللہ تعالیٰ نے ایک عمارت کی مکاتبت اور محل وقوع کو پسند فرما کر اس کے متعلق سوچا کرنے کی ہدایت فرمائی۔ ابتدا میں مالکان نے پچاس ہزار ڈالر کا مطالبہ کیا تھا۔ مگر الہی فضل کے ماتحت متواتر کوششوں کے نتیجے میں آخر کار پچاس ہزار ڈالر پر رضی ہو گئے۔ اس رقم کا ڈالر کی صورت میں بیک وقت ادا کرنا نہایت مشکل امر تھا دوسری صورت یہ تھی کہ جانسار کو رہن رکھا جائے یا قسطوں سے قیمت ادا کی جائے۔

یہاں کے مرد جو طریقوں کے مطابق ان ہر دو صورتوں میں سوچنا پڑتا تھا۔ ہماری مخلصانہ خواہش اور دعا یہ تھی کہ مسجد کے قیام کے سلسلہ میں ہمیں سوچ میں نہ الجھنا پڑے۔ بلکہ یہ ایک امیہ و مبہوم تھی۔ بہر کیف اللہ تعالیٰ کے کرم پر جو وسوسہ کرتے ہوئے قرضہ سنبھالنے کے حصول کی ہمیشہ دعا کی گئی۔ مگر مقدر رقم کا جمع ہونا اتنا مشکل تھا کہ آخری دوچار روز سے قبل بھی ہمارے پاس پوری قیمت ادا کرنے کے لئے موجود نہ تھی۔ مگر خدا تعالیٰ کی تائید اور نصرت شانہ حال تھی۔ اس نے معجزانہ طور پر ہر کرم فرمایا کہ قیمت ادا کرنے کے لئے مقررہ دن پر ہم تمام رقم نقد ادا کرنے کے قابل ہو گئے اس کے لئے بعض بزرگوں نے جہاں ذاتی طور پر قرضہ سنبھال دیا۔ وہاں اپنے تو معطر سے دوسرے لوگوں سے بھی قرضے دلوائے۔

امریکن احمدی بھائیوں نے قرضوں اور چندوں کے ذریعے سے اس سے اخلاص و محبت کا ثبوت دیا۔ اس وقت تک امریکن احباب کے چندے ایک ہزار ڈالر کے قریب ادا ہو چکے ہیں اور ابھی اور دو تالیوں کی توقع ہے۔

اللہ تعالیٰ ان سب احباب کو بھوننے مختلف رنگ میں مسجد واشنگٹن کے قیام میں مدد فرمائی۔ اور غنیمت دے اور اپنی نعمتوں سے دوزخ حصہ عطا فرمائے۔ کہ انہوں نے خدائے یگناز کا نام بلند کرنے میں سعی فرمائی۔

خیر اھم اللہ احسن الجزار فی الدارین۔

یہ مکان خدا تعالیٰ کے فضل سے نہایت منسب و بنا بنا ہے اور سہ منزلہ ہے۔ ہر منزل پر پانچ پانچ کمرے ہیں۔ اس کے علاوہ Basement میں بھی دو تین کمرے قابل استعمال موجود ہیں۔ پہلی منزل پر لائبریری ریڈنگ روم دفتر اور ملاقاتیوں کے لئے کمرے کی تجویز ہے۔ اصل مسجد کے لئے دوسری منزل پر دو بڑے کمروں کو ایک بنانے کا ارادہ ہے۔ تیسری منزل فی الحال مختلف امریکن مشنوں سے آنے والے ہمالیوں کے لئے استعمال ہوگی۔ مکان کے ساتھ چھوٹا سا خالی قطعہ زمین تو۔ یہ مکان پہلے ایک خاندان کے استعمال میں تھا۔ اب چونکہ اس کا استعمال پبلک کے لئے ہو گا۔ اس لئے امریکن حکومت کے قوانین کے ماتحت بعض بنا بیلیاں عمارت میں کرنی پڑیں گی اور اس ملک میں تعمیر و مرمت اور فرنیچر وغیرہ کے اخراجات بہت گراں ہیں۔ بلکہ زیادہ صحیح یہ ہے کہ غالباً دنیا بھر میں سب سے زیادہ گراں ملک یہی ہے اس لئے ان تباہیوں اور اصلاحات پر اور ہر دو سامان کے ہبیا کرنے پر قریباً آٹھ دس ہزار ڈالر خرچ کا اور اندازہ ہے۔ مگر ارادہ یہ ہے کہ جو اخراجات اس وقت قانونی طور پر ناگزیر ہیں۔ فی الحال ان کی طرف توجہ دیا جائے۔ وباللہ التوفیق

LEROY PLACE

پر واقع ہے۔ جس کے معنی اردو میں مقام سلطان کے ہیں۔ گویا معنوی لحاظ سے بھی اس نام کو مسجد کے قیام کے ساتھ ایک وابستگی حاصل ہے۔

مسجد واشنگٹن سے پاکستانی سفارتخانہ صرف دو منزلہ کے فاصلے پر ہے۔ مسجد کے سامنے سرکار کے پار سفارت خانہ برازیل کا ایک دفتر ہے اور چند قدم کے فاصلے پر ہی سویڈن ہنگری اور ایٹلیا اور کے سفارت خانے بھی بالعموم آٹھ دس منزلہ کی مسافت کے اندر اندر واقع ہیں صدر جمہوریہ امریکہ اور ایوان کانگریس قریب دو میل کے فاصلے پر ہیں۔ اب خدا تعالیٰ کے

کے فضل سے غیر ملکی تاروں کے لئے پتہ "ISLAH" بھی رجسٹرڈ کر لیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عظیم نعمت ہے کہ اس عمارت کو امریکہ مشن کا سینٹر اور شاخہ کے لئے سکھاگو سے یہاں منتقل ہو گیا توفیق بھی یکم ماہ ہجرت کو ملی۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ سرکار امریکہ مشن کے اس نئے مرکز اور امریکہ کے دارالحکومت واشنگٹن میں خدا تعالیٰ کے پہلے گھر کے قیام کو اپنی رحمتوں اور برکتوں سے نبردے اور احمدیت اور اسلام کی فتوحات کے دہرے اس قدم کے ساتھ معجزانہ طور پر کھل جائے اور خدائے ذوالجلال کا نام حقیقی طور پر سب سے بلند ہو تاکہ دنیا کے مغرب بھی شمع توحید سے منور ہو جائے۔ آمین تم امین۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی سوانح عمری

(از مکرم مولانا ابو العطار صاحب فاضل) مجھے ایک خط دیکھنے کا اتفاق ہوا جو حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی نے سکندر آباد دکن سے صاحبزادہ میاں عبدالمنان صاحب عمر ایم۔ اے کے نام تحریر فرمایا ہے۔ حضرت شیخ صاحب موصوف نے عزم فرمایا ہے کہ وہ بہت جلد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کی مفصل سوانح عمری مرتب فرمادیں۔ انہیں یہ تحریر بطور الفاہ ہوئی ہے اور انہوں نے اس سوانح عمری کی ترتیب شروع کر دی ہے کہ اللہ تعالیٰ جناب شیخ صاحب کو قریب ترین فرشتہ میں اس کا ویر کی تکمیل کی توفیق بخشے آمین

احباب جماعت بخوبی جانتے ہیں کہ اس کام کے لئے جناب شیخ عرفانی صاحب بہترین وجود ہیں۔ انشاء اللہ وہ پوری محنت اور توجہ سے اس کام کو سرانجام دیں گے۔ اب ضرورت ہے کہ مخلصین سلسلہ اس قیمتی خزانہ کو محفوظ بنا لیں۔ اس بارے میں احباب حضرت شیخ صاحب کو اللہ دین بلڈنگس سکندر آباد کے پتہ پر مطلع فرمادیں۔ معلوم ہوا ہے کہ یہ کتاب جلد نگر محدود تعداد میں شائع ہوئی اسلئے خریداری کے لئے حضرت شیخ صاحب کو جلد تر اطلاع ملنی ضروری ہے۔ قیمت کا اندازہ پانچ روپے کے لگ بھگ ہے۔ رضی اللہ عنہ چار پانچ صد صفحات ہوگی۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو درس القرآن

Digitized by Khilafat Library Rabwah

(مرتبہ مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل)

کوٹہ ۱۸ جون۔ کئی دن کی علالت اور ساری طبع کے بعد کل یکم ماہ رمضان المبارک ۱۳۶۹ھ مطابق ۱۲ جون ۱۹۵۰ء سات بجے شام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز پہلی دفعہ باہر تشریف لائے۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بعد تمام دوستوں کے ساتھ مل کر ایک لمبی دعا فرمائی۔ اور پھر سورہ مریم سے قرآن کریم کے درس کا آغاز فرمایا۔ دعا سے قبل حضور نے ارشاد فرمایا:-

میرا اصل غرض اس وقت یہاں آنے کی یہ ہے۔ کہ رمضان المبارک کے اختتام کے طور پر ہم سب مل کر دعا کر لیں۔ آج سے وہ مبارک مہینہ شروع ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ کہ اس مہینہ میں جو لوگ مجھ سے دعائیں کرتے ہیں۔ ان کی دعاؤں کو میں سنتا ہوں۔ اور ان کے قریب تر آجاتا ہوں۔ پس اس مبارک مہینہ کی برکات سے فائدہ اٹھانے کے لئے اور اللہ تعالیٰ کی مود اور اس کا فضل مانگنے کے لئے میں نے مناسب سمجھا کہ ہم سب مل کر آج پہلے دن دعا کر لیں۔ تاکہ یہ مہینہ ہمارے لئے بابرکت ثابت ہو۔ اور اسلام کی ترقی اور جماعت کی ترقی کی بنیادیں خدا تعالیٰ کی طرف سے اس مبارک مہینہ میں رکھی جائیں۔ میرا ارادہ اس دفعہ یہ بھی تھا۔ کہ قرآن کریم کے چند پاروں کا درس دوں۔ جو کہ آئندہ انگریزی ترجمہ القرآن کے طور پر شائع ہونے والے ہیں۔ کیونکہ جو پچھلا درس تھا۔ وہ ختم ہو چکا ہے۔ پندرہ پارے قرآن کریم کی تفسیر کے شائع ہو چکے ہیں۔ اور مزید مضمونوں کا تقاضا کیا جا رہا ہے۔ میری کوشش ہے کہ آئندہ کی بڑی غرض یہ تھی۔ کہ ایک تو رمضان کے روزے زیادہ سہولت سے رکھ سکوں۔ دوسرے میں قرآن کریم کے چند پاروں کے نوٹ مجلس میں بیٹھ کر لکھوا دوں۔ تاکہ باقی دوست بھی فائدہ اٹھا سکیں۔ اور پھر یہ نوٹ صاف ہونے کے بعد ان دوستوں کو بھجوا دیئے جائیں۔ جو قرآن کریم کے ترجمہ کو ایڈٹ کر رہے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی مشیت کے ماتحت کچھ دن میری بیماری کی وجہ سے صانع ہو گئے۔ بلکہ اب بھی پیروں کی حالت ایسی نہیں۔ کہ میں زیادہ دیر تک بیٹھ سکوں۔ یا زیادہ بولنے کا کام کر سکوں۔ کیونکہ یہ بیماری گوبھائی پیروں یا نائفلوں میں ہے۔ لیکن اس کی اصل وجہ دماغی کوفت ہوتی ہے۔ چنانچہ جب بھی اس کا حملہ ہوتا ہے۔ اکثر دفعہ اس کی یہی وجہ

دہ لوگ کرتے ہیں۔ ان کو مد نظر رکھتے ہوئے درس دیا جا سکتا۔ گو بعض مضامین لازماً ایسے بھی آجاتے ہیں۔ کہ گوبھائی میں مصنفین کی ان کی طرف توجہ نہیں ہوتی۔ مگر چونکہ ان کو قرآن کریم نے بیان کیا ہے۔ اس لئے یہی بھی وہ مضامین بیان کرنے پڑتے ہیں۔ بہر حال جہاں تک اشتراک مضامین کا سوال ہے۔ وہاں تو سب قسم کے مضامین پر بحث ہوگی۔ لیکن جہاں مغربی اور مشرقی ذہنیت کا سوال آئے گا۔ وہاں مغربی ذہنیت کو مقدم رکھا جائے گا۔ کیونکہ یہ انگریزی ترجمہ انہی کے لئے تیار کیا جا رہا ہے۔

اس کے بعد ہی دعا کر دینا ہوں۔ سب دوست میرے ساتھ مل کر دعا کر لیں۔ ان کلمات طہیات کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ناکہ اٹھا کر لمبی دعا فرمائی۔ اور پھر سورہ مریم کے ایک رکوع کی تلاوت فرما کر قرآن کریم کے درس کا آغاز فرمایا۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ حضور کو جلد صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ تاکہ حضور اس مبارک مہینہ میں اپنے ارادہ کو پورا فرما سکیں۔

مکرم نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی تشویشناک حالت

(از حضرت نواب مبارک مسیوم صاحبہ)

عزیزی عبد اللہ خاں کو جو شدید دورہ دل کا اپریل میں ہوا۔ اس کے بعد سے ان کی صحت جو طبیعت اچھی ہونے کے دوران میں کم و بیش ترقی پدید ہو جاتی تھی۔ اس کی نہ صرف ترقی رکھی ہے۔ بلکہ نسبتاً کمزوری بھی ہو رہی ہے۔ اب تو جوڑے کے پلنگ کو اونچا کر کے ذرا نیچے سا کبھی بٹھلا دیا جاتا تھا۔ وہ بھی اس وقت سے بند ہے۔ گذشتہ رات پھر سانس رکھنے کا سبب زیادہ دورہ ہوا۔ تقریباً تمام شب تکلیف میں گزری ہے۔ خود ان کی جانب سے بعد السلام علیک تمام صحابہ حضرت مسیح رب العود سب صحابی میرے لئے خصوصیت سے دعا کریں۔ اور کلی احباب جماعت کی خدمت میں درود منادنا دعا کی التجا ہے۔ کہتے ہیں "ڈیڑھ سال مجھے لیٹے گور چلا ہے۔ اور ہنوز روز اول۔ زندگی بیکاری ہو کر رہ گئی ہے۔ کمزوری بڑھ رہی ہے۔ روزانہ الفضل میں دینا اس لئے بند کر دیا ہے۔ کہ لوگ اس مرض کی حالت کو اکثر سمجھ بھی نہیں سکتے۔ اب کیا روز لکھا جائے۔ یہ مرض کفر مہاسیس کا وہ شدید حملہ تھا۔ جس کی بابت یہاں کے ماہر ڈاکٹروں نے کہا۔ کہ اتنا سخت حملہ ہمارے ریکارڈ میں نہیں۔ اور ہر ماہ ۲ گھنٹہ جگھڑتے ہیں۔ وہ ایک مجرہ ہوتا ہے۔ کہ خدا نے زندگی کے ساتھ دل گدارا۔ پس جو وقت گذرا خاص خدا کے فضل و کرم سے گذرا۔ اور آئندہ بھی اسی کے فضل پر عبور ہے۔ وہی دعاؤں کی توفیق بخشا ہے۔ اور وہی رحمت سے قبول فرماتا ہے۔ احباب سے مزید درخواست ہے۔ کہ رمضان المبارک میں خاص دعائیں فرماتے رہیں۔ بخار بھی ہو گیا ہے۔ جو بار بار ہو جاتا ہے۔ یہ بخار دل کی اس مرض سے متعلق ہے۔ بخوابی بہت ہے۔ رات کو کئی گھنٹہ کے لئے نیند اچھ جاتی ہے۔ جو بہت کمزوری پیدا کرتی ہے۔ بدن میں اور پشت میں اکثر بھدردور رہتا ہے۔

درخواست ہائے دعا

۱۔ کرم صوفی مطبع الرحمن صاحب ایم۔ اے سابق سینا امریکہ تحریر فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری صحت نسبتاً بہتر ہے۔ اور تدریجی طور پر ترقی کر رہی ہے۔ گو درمیان میں بعض عوارضات کی وجہ سے تکلیف ہو جاتی ہے۔ مصنوعی ٹانگ بھی بنوائی گئی ہے۔ مگر بعض مواقع کی بنا پر اس سے پوری مشق نہیں ہو سکتی۔ تاہم کسی حد تک چل لیتا ہوں۔ لمبی بیماری کی وجہ سے جو تکلیف کا سلسلہ بھی لمبا ہو گیا ہے اس لئے صحابہ کرام وغیرہ درویشان قادیان۔ اور غلصین سلسلہ سے عجزاً درخواست ہے۔ کہ وہ رمضان کے مبارک ایام میں بالالتزام اور خصوصیت سے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے جلد کمال صحت دے۔ تمام گناہوں کو معاف کرے۔ جملہ مشکلات کو دور فرمائے۔ میرے الی و عیال کا آپ حافظہ و ناصر ہو۔ اور جلد سے جلد خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ جس کے لئے میری روح بے قرار ہے۔ (۲) مرزا رشید احمد صاحب چغتائی مبلغ لبنان بیمار ہیں۔ اور ابھی تک صاحب فرانس ہیں۔ احباب سے اپنی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ دوکیل التبشیر تحریک جدید (۳) میری اہلیہ چند دنوں سے بوجہ دماغی کمزوری کے سخت بیمار ہے۔ جماعت صحابہ احمدیہ سے درخواست ہے۔ کہ ان کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے درود دل سے دعا فرما کر عند اللہ ماجوں۔ (۴) تشکیل احمد پروفیسر جاکل پورسٹی بہار (۵) فدوی بہت سی مشکلات و استقامت میں مبتلا ہے۔ بزرگان سلسلہ خاص طور پر صحابہ سے دعا کے لئے درخواست ہے۔ کہ سوندھا خاں احمدی پختہ منہ کھیل پورہ دہلی میری بھوج صاحبہ زبیدہ بیگم عرصہ ایک ماہ سے بیمار نہ بخار و کھانسی بیمار ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت عطا کرے۔ محمد اذکار اللہ خاں پتوکی۔ ضلع لاہور۔

ہوتی ہے۔ گو کبھی کبھی جسمانی تکلیف کی وجہ سے بھی حملہ ہو جاتا ہے۔ جیسے اس دفعہ سفر میں ٹھنڈک لگنے کی وجہ سے یہ تکلیف ہو گئی۔ لیکن اکثر یہ تکلیف دماغی کوفت کے نتیجہ میں ہوتی ہے۔ گویا یہ اعصابی بیماری ہوتی ہے۔ اور اسکی ابتدا اعصاب کی کوفت سے ہوتی ہے۔ اس بیماری کی وجہ سے میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ اس رنگ میں میں باقاعدہ درس دے سکوں یا نہ دے سکوں۔ یوں تو اسان کام کو تباہی ہے۔ اور میں بھی چار پائی پر لٹا لٹا سا راول کام کرنا رہتا ہوں۔ لیکن بیٹھ کر کام کرنا اور بات ہوتی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کی مشیت ہوگی۔ تو میں کوشش کروں گا۔ کہ پانچ دس یا پندرہ منٹ روزانہ مجلس میں آکر تفسیری نوٹ لکھوا دیا کروں۔ تاکہ مقامی جماعت فائدہ اٹھا سکے۔ یوں تو تفسیر چھپ ہی جاتی ہے۔ لیکن جس جگہ کوئی کام ہو۔ وہاں کے لوگوں کا دوروں سے زیادہ حق ہوتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہو سکا۔ تو پھر لیٹے لیٹے کام کروں گا۔ بہر حال میری نیت یہی ہے۔ کہ جب بھی طبیعت اچھی ہو۔ میں کچھ وقت کے لئے آجایا کروں۔ اس کے لئے میں نے سات سے ساڑھے سات بجے شام کا وقت مقرر کیا ہے۔ آٹھ بجے روزہ کی افطاری کا وقت ہو جاتا ہے۔ اس طرح افطاری سے آدھ گھنٹہ پہلے دوست فارغ ہو جایا کریں گے۔ کسی دن طبیعت زیادہ اچھی ہوئی۔ تو ممکن ہے آدھ گھنٹہ درس دے دوں۔ اور اگر کسی دن خراب ہوئی۔ تو ممکن ہے۔ پانچ دس منٹ درس دے دوں۔ یا خدا خواستہ ناخوشی ہو جائے۔ ان باتوں کو اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے۔ میری نیت یہی ہے۔ کہ رمضان کے دنوں میں یہی درس کو اس رنگ میں جاری کروں۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ پہلے پندرہ پاروں کے نوٹ شائع ہو چکے ہیں۔ ایک جلد دس پاروں کی دیر سے شائع ہو چکے ہیں۔ اور دوسری جلد جو پانچ سببیاں کی تھی۔ وہ ابھی پچھلے دنوں شائع ہوئی ہے۔ اس ترتیب کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ درس میں انشاء اللہ سورہ مریم سے شروع کروں گا۔ اور جیسا کہ ظاہر ہے۔ ہر شخص سے اسکی عقل کے مطابق کلام سن جاتا ہے۔ گذشتہ سے بیوستہ سال جو درس میں نے دیا تھا۔ وہ چونکہ اردو میں شائع ہونا تھا۔ اس میں میرے مخاطب زیادہ تر مسلمان تھے۔ لیکن اب پرنوٹ انگریزی ترجمہ القرآن کے لئے لکھوائے جانے والے ہیں۔ اس لئے اس میں زیادہ تر غیر مسلم اور وہی مصنفین کے دماغ میں جو خیالات اٹھتے ہیں۔ اور قرآن کریم پر جو اعتراض

کیا آپ جانتے ہیں؟

معدنیاتی مشاورتی کمیٹی نے حکومت سے جلد از جلد ایک معدنیاتی بیورو قائم کرنے کی سفارش کی ہے۔ نیل-کوئلہ کروماٹھ اور کھڑیا سٹی پاکستان کی خاص معدنیات ہیں اور نیل کی موجودہ پیداوار پاکستان کی کل ضروریات کے تقریباً ۱۵ فی صدی حصہ کو پورا کرتی ہے۔

۲) قیام پاکستان کی تیسری سالگرہ پر اخباری کاغذ استعمال کرنے والے اخباروں اور دوسرے رسالوں کے جملہ مارکوں (مانٹریول) ماریوں کو اپنے اخباروں اور رسالوں کے خاص نمبر نکالنے کی حکومت نے اجازت دی ہے۔

۳) کوئلہ کی کانوں کے مزدوروں کی بہبودی کمیشن نے پچھ اسکولوں اور دہسپتالوں کے قیام۔ دو بہبودی اداروں کے تقرر اور پنجاب و بلوچستان کی کوئلہ کی کانوں کے علاقوں پر ازاد ملہ یا کی مہم کے اجراء کا فیصلہ کیا ہے۔

۸) کوئلہ کی کانوں کے متعلق مسز پارل ڈفرن ٹیکنیکل سروسز لمیٹڈ کی سفارشات پر بلوچستان میں عملدرآمد شروع ہو چکا ہے۔

۹) بین الاقوامی اسلامی اقتصادوی کانفرنس کا ایک شل عواقب میں قائم ہو گئی ہے۔ عراقی ایوان تجارت کے صدر السعید کاظم الخوری اس شل کے پہلے صدر منتخب ہوئے ہیں۔

۱۰) ملاوٹ کی چاندی کے ایک روپیہ والے تمام ہندوستانی سکے اور دو آنہ-ایک آنہ نصد: آنہ اور ایک پیسہ والے تمام ہندوستانی سکے یکم ستمبر ۱۹۵۰ء سے پاکستان میں زرقاوی نہ دیں گے۔

۱۱) یکم جون ۱۹۵۰ء سے سرحدی علاقہ کراچی اور کوئٹہ کے علاوہ مغربی پاکستان کے باقی تمام علاقوں میں چاول کی نقل و حمل اور قیمت پر سے جملہ کنٹرول ختم کر دیئے گئے ہیں۔

۱۲) حکومت ہندوستان کی ہندوستانی برآمد کنندہ کے ساتھ مستحکم سودے کا تہمت پیش کئے جانے پر ہندوستان میں متعلقہ ذوق کا اس قدر تک کالائسنس دیا گیا ہے جو سودے کی تحریر میں مقرر کی گئی ہے۔

۱۲) غیر ممالک خصوصاً مغربی جرمنی اور جاپان کے متعدد ماہرین فن نے۔ جو برقی مشینیں۔ رسمیتی اور کیمیائی مرکبات کی صنعتوں وغیرہ کے کام کا تجربہ رکھتے ہیں پاکستان میں کام کرنے کی پیشکش کی ہے تفصیلات شعبہ رسد و ترقی ڈو آرڈیننس (ڈنگ) فریڈ ڈو کراچی سے حاصل کرنی چاہئیں۔

۱۳) غیر ممالک کو بحری جہاز کے ذریعہ بھی جانے والے پٹ سن کے سال رداں کے جو کوٹے ۲۰ جون کو ختم ہو رہے ہیں انہیں اسر جولائی ۱۹۵۰ء تک بھیننے کی اجازت دینے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

۱۴) حکومت پاکستان پہلا پاکستان ٹیرن کمیشن قائم کیا ہے۔ اس کا دفتر بیرک نمبر ۲ کوئٹہ کراچی میں ہے۔

۱۵) جاپان کو ایک لاکھ ٹن پاکستانی گہوؤں فروخت کرنے کا معاہدہ ہوا ہے۔ گہوؤں کی قیمت ۲۰ پونڈ فی ٹن مقرر ہوئی ہے۔

۱۶) حکومت پاکستان نے سندھ کمرشل بینک لمیٹڈ کوہ جون ۱۹۵۰ء سے پاکستان میں اپنے کسی دفتر۔ شاخ یا ایجنسی میں نئی رقم وصول کرنے کی ممانعت کر دی ہے۔

۱۷) ایران۔ اٹلی۔ سوئیٹس۔ ٹرن اور گولڈ کوئٹہ کے ساتھ بھی پاکستان کا ڈیپوٹیلیفون سلسلہ قائم ہو گیا ہے۔

۱۲) چھوٹے پیمانہ کی مصنوعات کے مفاد کے تحفظ کی خاطر معدنیاتی مشاورتی کمیٹی نے معدنیات پر سبھی صنعتوں کی ہستہ افزائی کرنے کے لئے حکومت سے سفارش کی ہے۔

۱۸) ترقیاتی بورڈ نے ادن کی درجہ بندی کے لئے وزارت ذراعت کی اسکیم منظور کر لی۔

۱۹) نیشنل بینک آف پاکستان کے پہلے صدر دولت پاکستان بنک کے گورنر مسز داحد حسین سفر کئے گئے ہیں۔ عنقریب نیشنل بینک کی نئی جھکاؤں۔ حیدرآباد۔ سندھ۔ سیالکوٹ اور پشاور میں کھول دی جائیں گی۔

تمام جہان کے لئے آسمانی پیغام

منجانب حضرت امام جماعت احمدیہ اہل اہل انگریزی میں کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

اجلاس ضامن مال بہادر ضلع گجرات بہ اختیارات کلکٹر

فضل الہی ولد علی محمد قوم میانہ کھڑکھ سکھ کوئی افغانستان۔ تحصیل بھالیہ

منسراج ولد ہری رام قوم کھتری کوئٹہ تحصیل بھالیہ

دعوتِ حق الرحمن ونبہ کوئی افغانستان تحصیل بھالیہ

مفردہ مندرجہ بالا میں فریق تانی جو تکہ سکونت ترک کر کے چلا گیا ہوا ہے اسے بذریعہ اشتہار اخبار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے کہ اگر اسے کسی قسم کا کوئی عذر ہو تو مورخہ ۲۵ کو حاضر عدالت ہوا ہو کر پیش کریں۔

بصورت عدم حاضری کارروائی ضابطہ عمل میں لائی جاوے گی

۵-۶-۵۰

صدر عدالت

ڈسٹریکٹ جج

آرام دہ سفر لاہور سے سیالکوٹ کے لئے جی۔ ٹی۔ بس۔ سروس

لیٹیڈ کی آرام دہ سے ڈیزائن کی بسوں میں سفر کریں جو کہ اڈہ سرانے سلطان اور لواری دروازہ سے وقت مقررہ پر چلتی ہیں

موسم گرما میں آخری بس سیالکوٹ کیلئے ۳۰-۵ بجے شروع چلتی ہے

چوہدری سردار خاں منجھڑا۔ ٹی۔ بس سروس لیٹیڈ سر اسلطان پور

خوشخبری

احمدیہ ٹریڈنگ انٹرنیٹری کی طباعت کا کام عنقریب شروع کیا جا رہا ہے۔ جو تا جسرا جواب ڈسٹریکٹری میں اشتہار دینے کے خواہشمندوں وہ فوراً اپنے اشتہار کے نمونوں سے دفتر ہذا کو اطلاع دیں۔ اجرت اشتہارات حسب ذیل ہوگی۔

پورا صفحہ	۲۵ روپے
نصف صفحہ	۱۵ روپے
پہ صفحہ	۲۵ روپے

چونکہ اشتہارات کے صفحات محدود ہیں اسلئے جلد طبع دیکھنے تاکہ آپ کے لئے جگہ ریزرو کی جا سکے

وکیل المال تحریک جدید جو دہال بلڈنگ لوسٹ بکس لاہور

قریاق اٹھرا کے ساتھ صدقین استعمال کرئیے قریاق اٹھرا ۲/۸ فیٹیشٹی مکمل کورس ۲۵ روپے دواخانہ نور الدین جو دہال بلڈنگ لاہور

